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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 09 dicembre 2013 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, 

Garbin, Geromin, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Grosso, Milanese, Perazzolo, Pasqualon. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 09 

dicembre 2013 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il 

seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Linee guida sulla formazione. 

5) Esame proposta adesione UNI. 

6) Deliberazioni varie. 

7) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,05, presenti i consiglieri Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Rui, Scibilia, Semenzato, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 25 novembre 2013, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi sia alla nuova iscrizione di 
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Nome Cognome 
Luogo 
nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. 

Giacomo Veronelli Motta di Livenza 13/10/1987 Informatica Padova 2011 4487 A 3 

che al trasferimento all’Ordine di Treviso dal 18/11/2013 dell’ingegnere 

Nicolò Scanferlato e all’Ordine di Vicenza dal 21/11/2013 dell’ingegnere 

Francesca Baccarin.  

Hanno inoltre rassegnato le dimissioni l’ingegnere Fabrizio Cecchi iscritto 

al numero 1688 dal 01/03/1982 e l’ingegnere Iacopo Mazzorin iscritto al 

numero 2574 dal 10/07/1995. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.278, dei quali 5 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) L’ingegnere …………………….. ha chiesto un’ulteriore proroga alla 

dilazione, già concessa e scaduta il 30 novembre u.s., per il pagamento di € 

5.750,62 dovuti per diritti di liquidazione di una sua parcella. 

Il Consiglio dispone che vengano acquisiti chiarimenti sulle motivazioni 

della richiesta. 

b) L’ingegnere Alberto Franceschini ha presentato domanda di poter 

partecipare al Gruppo di Lavoro “Urbanistica, Ambiente e Territorio”. 

Il Consiglio esprime parere favorevole. 

c) L’ingegnere …………………… ha comunicato che la sua attività 

professionale si è trasferita presso il comune di residenza a Preganziol 

(TV) e chiede se gli sia possibile mantenere l’iscrizione all’Ordine di 

Venezia.  

Il Consiglio fa presente che a tal fine si rende necessario il possesso di una 

sede operativa nella Provincia di Venezia. 
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(alle ore 18,15 entra in Consiglio l’ingegnere Bortoluzzi). 

d) Il Presidente propone di concedere una gratifica straordinaria di € 

1.000,00 lordi alla signora Isabella Balliana, nonché un contributo di € 

5.000,00 alla Fondazione Ingegneri Veneziani da destinare allo 

svolgimento della propria attività. 

Il Consiglio approva e delibera l’assunzione delle spese anzidette. 

e) L’ingegnere Ceola mostra al Consiglio i campioni dei materiali, il cui 

acquisto è stato deliberato nella scorsa seduta, che verranno utilizzati per la 

fornitura e posa di 4 tende oscuranti per finestre e per il rivestimento degli 

abbassamenti di 4 colonne delle sale riunioni e del Consiglio. 

Il Presidente espone poi il preventivo della ditta CADEM snc dell’importo 

di € 660,00 relativo a lavori di dipintura di abbassamenti e superfici degli 

uffici che si rendono necessari a completamento delle forniture anzidette. 

Il Consiglio approva il preventivo e delibera l’assunzione della spesa. 

f) La ditta Life ha trasmesso la distinta dei lavori effettuati extra capitolato 

sull’unità immobiliare acquisita dall’Ordine nella Torre Eva, ammontanti 

complessivamente ad € 57.176,19 oltre IVA. Essendo stati a suo tempo 

posti a bilancio per tale titolo di spesa solamente € 20.570,00, l’ingegnere 

Ceola ha incontrato il titolare della Life per acquisire spiegazioni in merito. 

L’ingegnere Ghiraldo ha dettagliato la natura dei lavori addebitati 

assumendosi la responsabilità di averli eseguiti sulla base di un rapporto di 

fiducia senza prima aver provveduto ad esporne i costi.  

Il Presidente, appurato che detti lavori corrispondono in effetti a quanto a 

suo tempo richiesto dall’Ordine e non previsto nel capitolato contrattuale, 

tenuto conto che l’Istituto  bancario  mutuante ha provveduto recentemente  
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a svincolare la somma di € 40.000,00 non ancora liquidata a seguito della 

mancanza di agibilità del locale magazzino sito al piano interrato, ha 

proposto alla ditta Life la corresponsione della citata somma di € 

40.000,00, IVA compresa, a saldo complessivo di ogni richiesta da essa 

avanzata e la Life ha dichiarato di accettare la transazione. 

Il Consiglio, valutata la questione e ritenuto doveroso pagare i lavori 

ordinati e nel contempo controproducente per gli interessi dell’Ordine 

l’instaurazione di un contenzioso, esprime parere favorevole all’accordo e 

delibera l’assunzione della spesa anzidetta, oltre al riconoscimento della 

somma di € 1.509,75, IVA compresa, a titolo di compenso per i lavori 

eseguiti da Life per lo sgombero provvisorio del citato magazzino. 

g) Un gruppo di ingegneri autonomamente costituitosi, che dichiarano di 

non voler restare estranei all’attività dell’Ordine avendo sia proposto la 

propria candidatura alle scorse elezioni che dato la disponibilità ad entrare 

nelle Commissioni, ha inviato una lettera con la quale formula specifici 

suggerimenti inerenti la tipologia e l’organizzazione dei corsi di 

formazione, richiedendo inoltre un incontro con il Presidente per uno 

scambio di idee su alcuni aspetti della professione di ingegnere. 

Il Consiglio, pur non esprimendo obiezioni di principio riguardo alle 

proposte avanzate, fa presente come la sede più opportuna per una loro 

valutazione di merito sia per l’appunto quella delle Commissioni e come 

comunque un “gruppo” autonomamente costituitosi non sia riconoscibile 

quale interlocutore dell’Ordine.  

Il Presidente comunque, come sempre fatto, incontrerà personalmente i 

colleghi che ne faranno richiesta. 
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h) Il gruppo regionale del Partito Democratico ha trasmesso il testo del 

progetto di legge relativo al Piano Casa approvato dal Consiglio Regionale 

il 29.11.2013.  

Il Consiglio ne dispone l’inoltro per valutazione alla Commissione Edilizia 

Privata e Urbanistica. 

i) Il giorno 16 dicembre p.v. è convocato presso la Sala Giunta di Cà 

Farsetti il primo tavolo di consultazione per presentare gli elementi 

principali dei Piani Anticorruzione e Trasparenza. 

l) Il Comune di Venezia comunica che è prossima la pubblicazione 

annuale del Prezziario 2014 e chiede se l’Ordine abbia suggerimenti per 

integrazioni o correzioni.  

Il Consiglio ne dispone l’inoltro alla Commissione Edilizia Privata. 

m) Inarcassa ricorda di aver dato vita sin dal 2001, assieme agli Ordini 

provinciali, ad una rete di Nodi Periferici al servizio degli iscritti per 

supportare gli Ordini che volessero fornire ai propri associati informative 

sulla previdenza Inarcassa e comunica la possibilità di aderire a detta 

iniziativa segnalando un dipendente da dedicare a tale servizio. 

Il Consiglio, valutati gli oneri e le responsabilità che ne conseguirebbero, 

esprime parere contrario all’adesione. 

n) L’ingegnere ……………………….. chiede quali siano le referenze 

necessarie per essere un energy manager. 

Il Consiglio delega alla risposta l’ingegnere Bortoluzzi. 

o) Il CNI informa che il giorno 19 dicembre p.v. è convocata a Roma la 

riunione dei Consiglieri della sezione B. 

Il  Consiglio delega  a rappresentare  l’Ordine  l’ingegnere Carlo Milanese,  
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che ha già espresso la propria disponibilità. 

p) Con circolare n. 279 il CNI ricorda che, nell’ambito della convenzione 

stipulata con la società VISURA, è stato attivato un nuovo ed utile servizio 

teso a fornire accesso ai colleghi operanti come CTU al Processo Civile 

Telematico. 

Il Consiglio dispone la pubblicazione della notizia sulla news-letter. 

q) Con circolare n. 299 il CNI ha trasmesso le risposte pervenute dalla 

Commissione per gli Interpelli del Ministero del Lavoro e delle Politiche 

Sociali su tre quesiti di ordine generale inerenti all’applicazione della 

nuova normativa in materia di salute e sicurezza del lavoro avanzati dal 

CNI medesimo.  

Il Consiglio ne dispone la trasmissione alla Commissione Sicurezza, 

nonché la pubblicazione sulla news-letter. 

r)  L’ingegnere ……………..….. ha trasmesso il testo della circolare n. 37 

del 04 novembre u.s. del Ministero dell’Economia e delle Finanze che 

fornisce precisazioni normative del Regolamento in materia di emissione, 

trasmissione e ricevimento della fattura elettronica da applicarsi alle 

Amministrazioni pubbliche.  

Il Consiglio ne dispone l’inoltro per esame alla Commissione Informazione 

e Comunicazione. 

s) Sono convocati per domani presso l’Ordine di Verona il CEP della 

FOIV e a seguire il Consiglio di Federazione. 

Il Presidente dà lettura degli argomenti posti all’ordine del giorno. 

t) La FOIV, sentiti in merito i vari Presidenti degli Ordini, propone di 

riconoscere  8  CFP  ai  partecipanti  all’esercitazione  di  protezione  civile 
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Nord-Est tenutasi il 14 settembre u.s.  

Il Consiglio esprime parere favorevole e dispone che ne venga dato avviso 

agli interessati. 

u) La FOIV ha inoltrato la comunicazione pervenuta dal CNAPPC, inviata 

all’Autorità garante per la Concorrenza e il Mercato, relativa alla 

segnalazione di prestazioni professionali inerenti ad offerte di certificazioni 

energetiche a prezzi eccessivamente bassi. 

v) La Regione Veneto, facendo seguito alla lettera inviata dalla FOIV che 

interveniva sulla proposta di riorganizzazione degli uffici decentrati del 

Genio Civile con accorpamento ai Servizi Forestali, ha comunicato che 

detta proposta è stata approvata con DGR n. 2140 del 25.11.2013. 

z) L’Ordine di Belluno ha trasmesso la determinazione n. 675 del 05 

dicembre u.s. con la quale il Comune di Belluno ha recepito la richiesta di 

modifica di un bando per affidamento di prestazioni professionali relative 

ad un intervento di restauro e adeguamento sismico della scuola elementare 

“Gabelli”. 

j)  La Consulta Regionale Ordini Ingegneri Lombardia ha inviato al CNI 

un’articolata richiesta di chiarimenti inerenti il “parere di congruità” delle 

parcelle da parte degli Ordini professionali.  

Valutate le implicazioni di carattere generale del documento, il Consiglio 

ne dispone la trasmissione alla FOIV per le determinazioni di propria 

competenza. 

k) Il TAR Veneto con sentenza n. 1312/2013 depositata il 20 novembre 

u.s. ha rigettato il ricorso promosso dall’Ordine di Verona contro il 

Comune  di Torri del  Benaco e il contro interessato  Collegio dei Geometri  



 

 

 

 

 

240

 

di Verona per l’annullamento della delibera che definiva in almeno 1500 

m³ il limite quantitativo degli edifici progettati da geometri al di sotto del 

quale il Dirigente dell’Ufficio Tecnico non era tenuto ad approfondire 

l’annoso e dibattuto tema delle competenze professionali.  

Il Presidente informa che il CEP di domani valuterà se accettare la 

sentenza o proporre un ricorso al Consiglio di Stato. 

w) Il giorno 19 dicembre p.v. è indetta l’Assemblea ordinaria del 

condominio Torre Eva.  

Il Presidente comunica che vi parteciperà e dà lettura al Consiglio dei 15 

punti posti all’ordine del giorno. 

x) La Regione Veneto informa che sono disponibili sul sito web 

istituzionale gli atti del ciclo di convegni “Piano energetico regionale, 

informazione e partecipazione: il percorso per il futuro energetico” 

previsti a Treviso, Padova e Verona. 

y) A seguito della pubblicazione sulla news-letter della richiesta di 

disponibilità da segnalare al Comune di Martellago che deve rinnovare la 

Commissione Edilizia ed individuare tecnici esperti in materia di beni 

ambientali e del paesaggio per la Commissione Edilizia integrata, hanno 

segnalato la disponibilità ad essere segnalati l’ingegnere Angelo Carraro 

esperto anche nel settore ambientale e gli ingegneri Gianluca Baldan, Luca 

Righetto, Alessio Rossato e Federico Saccarola per la partecipazione alla 

Commissione Edilizia.  

Il Consiglio stabilisce di segnalare l’ingegnere Carraro per la Commissione 

Edilizia integrata e tutti gli altri nominativi per la Commissione Edilizia. 

(alle ore 19,25 entra in Consiglio l’ingegnere Bertocco). 
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4) Linee guida sulla formazione 

L’argomento viene rimandato alla prossima seduta.  

5) Esame proposta adesione UNI 

L’ingegner Ceola chiede all’ingegnere Geromin di riferire in merito a 

quanto riportato nella Circolare n. 294 del CNI che palesava anche le 

criticità, in termini di limitazioni e costi eccessivi, che caratterizzano 

l’accesso alle norme UNI da parte dei professionisti, anche nel caso di 

specifiche convenzioni con gli Ordini territoriali. 

L’ingegnere Geromin informa che l’UNI propone una convenzione, i cui 

costi variano a seconda delle tematiche specifiche per le quali si chiede 

l’abbonamento, che consente la sola visione a computer senza possibilità di 

stampa da una posizione situata nella sede dell’Ordine, mentre la copia 

cartacea di una normativa viene a costare 30,00 euro.  

E’ in corso comunque una trattativa tra UNI e CNI finalizzata ad ottenere 

condizioni maggiormente vantaggiose per gli Ordini, per cui conviene 

aspettarne gli sviluppi. 

7) Varie ed eventuali 

a) L’ingegner Ceola informa che il CNI ha trasmesso al Ministero della 

Giustizia, corredata dal proprio parere favorevole, la richiesta avanzata 

dagli Ordini di Venezia, Treviso e Belluno di unificare i Consigli di 

disciplina relativi ai tre Ordini. 

L’ingegnere Ceola fa presente che qualora la richiesta venisse accettata i 

30 nominativi che gli Ordini sono tenuti a segnalare per legge verrebbero 

ripartiti rispettivamente in quota parte di 11+11+8. 

b) Il Presidente  invita  i  Consiglieri  Coordinatori  delle  Commissioni  ad  
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inviare alla Segreteria i verbali delle riunioni svolte. 

c) L’ingegnere Ceola riferisce dell’incontro tenutosi il giorno 11 dicembre 

u.s. cui hanno partecipato sette Presidenti degli Ordini e dei Collegi 

aderenti al CUP Provinciale, ad eccezione del Presidente del Collegio dei 

Geometri.  

Tutti hanno convenuto sull’opportunità della chiusura della Fondazione 

delle Professioni e dell’utilizzo delle sue residue disponibilità finanziarie 

per l’istituzione di borse di studio, nonché della semplificazione da 

apportare alla struttura operativa ed alle finalità istituzionali del CUP 

medesimo, come più volte discusso e ribadito nelle precedenti sedute di 

Consiglio. 

d) La Direzione Edilizia Terraferma del Comune di Venezia ha 

comunicato l’interesse ad avviare forme di collaborazione con l’Ordine 

degli Ingegneri di Venezia sotto vari profili operativi, sviluppabili nella 

forma del tirocinio.  

Il Consiglio delega l’ingegnere Bertocco a prendere contatti con l’arch. 

Maurizio Dorigo e successivamente a riferire sulla fattibilità della 

proposta. 

La seduta si conclude alle ore 19,50 

 


